

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Гуньковой Дарьи Евгеньевны** на тему:
«Дискурсивная личность американского политического комментатора - радиоведущего», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Текст рецензируемого автореферата свидетельствует о том, что Д. Е. Гуньковой проведено и представлено к защите завершенное диссертационное исследование, в котором освещается проблематика, значимая для современной теории языка в целом, а также для когнитивной лингвистики, теории дискурса, лингвокультурологии, лингвоперсонологии и лингвостилистики. Обращение лингвистов к изучению разных типов языковых личностей имеет длительную историю, о чем свидетельствует, в частности, солидная методологическая и библиографическая база, на которую опирается автор рассматриваемой диссертации. В наше время оно обогащается за счет вовлечения в сферу научных наблюдений лингвистов все большего числа дискурсивных формаций, определяющих особенности индивидуального и социального речевого поведения, а также когнитивно-коммуникативного взаимодействия пользователей языка.

Актуальность диссертации Д. Е. Гуньковой вытекает из рассмотрения в ней особенностей коммуникативно-речевой репрезентации индивидуальной и типовой дискурсивной личности на основе теоретической и эмпирической интерпретации особенностей ментально-речевой деятельности американского политического радиокomentатора, профессионально и институционально принадлежащего к политической медиакommunikации, активно изучаемой лингвистами в последние десятилетия.

С помощью сопоставительного анализа трех созданных диссертанткой подкорпусов скриптов 13 авторских радиопередач известных американских консервативных политических комментаторов Гленна Бека, Майкла Алана Вайнера и Марка Левина (общий объем 115792 слова) Д. Е. Гунькова впервые в отечественной германистике дает научное описание модели дискурсивной личности американского политического комментатора-радиоведущего

посредством самостоятельно разработанного трехступенчатого алгоритма анализа, в котором представлены процедуры выявления: (1) составляющих персуазивно-стратегического плана речевой деятельности радиокomentатора; (2) наиболее характерных видов проявляемой им в ходе политического радиокomentария коммуникативной экспрессии; (3) актуализируемых при этом его главных аксиологических установок (см. с. 10 автореферата).

Эти исследовательские процедуры помогли диссертантке установить, во-первых, доминантные коммуникативные стратегии изучаемого типа дискурсивной личности, а именно, стратегию дискредитации оппонента, стратегию самопрезентации и манипулятивную стратегию, а также речевые тактики, участвующие в вербализации каждой из них, и описать совокупности выражающих их лингвостилистических средств; во-вторых, показать роль речевой агрессии как «ведущего типа эмоционально-стилевого формата общения исследуемой дискурсивной личности» (с. 21) и, в-третьих, систематизировать национально- и дискурсно-специфичные аксиологические ориентиры, используемые дискурсивной личностью американского политического комментатора-радиоведущего в качестве инструмента воздействия на потенциального слушателя. Вышеназванные позиции демонстрируют наиболее важные результаты диссертационного исследования Д. Е. Гуньковой, обладающие **научной новизной** и вносящие **вклад в теорию языковой личности** в актуальном для современной лингвоперсонологии процессуально-коммуникативном (дискурсном) аспекте ее ментально-речевой реализации.

Достоверность полученных научных результатов обусловлены логичной аргументацией авторских умозаключений, валидностью используемых общенаучных и собственно лингвистических методов исследования, значительным объемом проанализированного языкового материала и его убедительной интерпретацией.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности лингводидактического применения ее материалов и итоговых положений в лекционно-семинарских курсах по лексикологии, стилистике английского языка и речевой деятельности общества, в спецкурсах по прагмалингвистике,

политической лингвистике и медиалингвистике, а также на занятиях по интерпретации текстов.

Анализ автореферата и научных публикаций Д. Е. Гуньковой позволяют сделать вывод о том, что представленная диссертация «Дискурсивная личность американского политического комментатора – радиоведущего» является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне и полностью соответствующей требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г, № 842. Ее автор, Гунькова Дарья Евгеньевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

16.05.2022

доктор филологических наук (10.02.04 – Германские языки), профессор,
профессор кафедры немецкой филологии ФГБОУ ВО «Российский
государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»

Гончарова Евгения Александровна



20.04.2022

191186, г. Санкт-Петербург
наб. р. Мойки 48, корпус 14, ауд. 213
тел.: +7 (812) 571-39-20 (доб. 210)
e-mail: germ@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

удостоверяю 16.04 2022 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы